

中西醫協作擴至26公院 設53服務點

呼吸科及老年退化病 年內可納治療範圍

繼去年常規化中西醫協作服務後，醫院管理局昨日公布，今年首季突破性擴展中西醫協作服務，由原有的八間指定公立醫院，擴展至26間，全面涵蓋醫管局七個醫院聯網轄下的急症/復康醫院，合共有53個指定服務點，為病人提供更多治療選擇。

醫管局預料中西醫協作計劃擴展服務後，每年可服務3萬人次，並計劃今年內把中西醫協作治療範圍擴展至呼吸科疾病及老年退化疾病。

大公報記者 曾敏捷



參與中西醫協作的中醫會翻查病人的病歷以制定治療方案，並進行針灸等治療。

中醫服務越來越受市民信賴，醫管局逐步擴大中西醫協作服務，現已常規化中風治療、肌肉及骨骼痛症治療、癌症舒緩治療，另設癌症治療先導項目。截至上月底，中西醫協作住院服務已為超過4.4萬人提供診症服務。

每年可服務3萬人次

醫管局總行政經理（中醫）黃巧雲表示，若病人符合指定病種和入住指定病房，醫療團隊會為病人進行臨床情況評估，並邀請合適的病人參與中西醫協作治療計劃。病人須使用八達通向中醫診所繳付120元費用，在病房內接受服務，不會影響原有治療方案。她認同醫管局未來應探討更多電子支付方式。

黃巧雲表示，中西醫協作計劃不設服務人數限額，預料擴展服務點後，未來每年可服務三萬人次。醫管局正研究，今年內將中西醫協作治療擴展至呼吸科疾病及老年退化疾病。她又提到，瑪麗醫院、屯門醫院已先後在去年9月及10月展開癌症治療先導計劃，至今已服

務400人次，反應正面，會在試行一年後整合數據及經驗，以便將服務擴展至其他服務點。

伊利沙伯醫院去年11月引入中西醫協作治療至中風病人，醫管局中風服務中央委員會主席、伊利沙伯醫院內科部門主管方榮志表示，每月平均轉介30名病人參與，當中18人接受治療，佔中風住院病人約一成。其餘病人主要因為情況不合適而未能接受治療，另亦有病人因為怕痛，或自覺情況不差而沒有接受中醫治療。

病人滿意協作治療效果

方榮志引述病人表示，滿意中西醫協作治療的效果，有70多歲病人中風入院後，接受中西醫協作治療，中醫師同時因應其關節退化痛症施針，令其痛症得以舒緩，可減少服用止痛藥。方榮志說，中風病人接受中醫治療，是中醫、西醫及病人的「三贏局面」。只要病人在過去24小時情況穩定、血壓平穩、沒有急性併發症，而又同意下，即可以接受治療。



醫院管理局公布，今年首季擴展中西醫協作服務至26間公立醫院。

參與計劃的博愛醫院一浸大中醫診所暨教研中心高級醫師邱建忠補充，接收病人時，中醫會先翻查病人的病歷以制定治療方案，主要是針灸治療，針灸期間會有病人助理觀察情況。中醫治療的相關資料會填入病人病歷，讓西醫了解情況。

黃巧雲說，目前中西醫協作服務範圍針對中風、肌肉及骨骼痛症、癌症舒緩，以及癌症治療先導項目，未來亦會探討擴展至更多病種，包括老年退化疾病、呼吸科疾病等，期望今年內推出相關先導計劃。

中西醫協作服務指定服務點名單

醫院聯網	醫院	中風治療	肌肉及骨骼痛症治療	癌症舒緩治療	癌症治療先導項目
港島東	東區醫院	✓	✓	✓	-
	律敦治醫院	✓	-	✓	-
港島西	瑪麗醫院	✓	✓	✓	-
	麥理浩復康院	✓	✓	-	-
	葛量洪醫院	-	-	✓	-
	東華醫院	✓	-	✓	-
九龍中	伊利沙伯醫院	✓	✓	✓	-
	廣華醫院	-	✓	-	-
	香港佛教醫院	✓	-	✓	-
	聖母醫院	✓	-	-	-
九龍東	聯合醫院	✓	✓	✓	-
	靈實醫院	✓	-	✓	-
九龍西	將軍澳醫院	✓	✓	-	-
	瑪嘉烈醫院	✓	✓	✓	✓
新界東	仁濟醫院	✓	✓	-	-
	明愛醫院	✓	✓	✓	-
	威爾斯親王醫院	✓	✓	-	-
	沙田醫院	✓	-	✓	-
新界西	沙田慈氏護養院	✓	-	-	-
	白普理寧養中心	-	-	✓	-
	北區醫院	✓	✓	-	-
	大埔醫院	✓	✓	-	-
新界西	屯門醫院	✓	✓	✓	✓
	博愛醫院	✓	✓	-	-
	天水圍醫院	✓	-	-	-

註：中西醫協作服務於指定醫院病房或日間治療中心提供 資料來源：醫院管理局

中西醫協作計劃內容概要

服務對象	● 年滿18歲，並於指定公立醫院服務點經中西醫團隊評估符合準則的病人 ● 被邀請參與計劃的病人可自行選擇是否參與有關服務
中醫治療	● 視乎病種及由中醫師根據臨床判斷，治療方案涵蓋內科、針灸或骨傷/推拿
服務地點	● 指定公立醫院的指定病房或日間治療中心
費用	● 屬政府資助服務 ● 每次收取120元作中醫診療費用（不包括一般公立醫院服務收費） ● 綜援受助人費用獲得豁免

資料來源：醫院管理局

15款除皺眼霜 6款檢出致敏物



消委會報告

【大公報訊】記者曾敏捷報導：市面上有林林總總的眼霜，不少聲稱有助減淡甚或撫平皺紋等歲月痕跡。消委會測試15款除皺眼霜，發現只有五款改善深刻皺紋效果相對較顯著，而六款驗出游離甲醛或香料致敏物質，使用或引致皮膚過敏，其中The history of Whoo（「后」）的拱辰享活膚修護眼霜，除皺效果最理想，但香料致敏物總量最高，種類多達八種；OLAY新生淡紋緊緻眼霜檢出游離甲醛，有機會引致過敏反應。消委會提醒，對香料容易有過敏反應人士，要避免選用含香料致敏物的產品，亦要留意產品是否標示含有香料。

5款除皺效能較佳

消委會測試15款聲稱具除皺功效的眼霜

產品，售價由179元至1060元不等，邀請了逾220位、40至55歲亞洲女性，在一邊眼周使用其中一款連續30日，評估眼霜的改善皮膚表面粗糙、除皺等功效。

結果發現，全部15款樣本的保濕效果整體不錯，但除皺效能則各有優劣，其中五個樣本，包括NIVEA、L'Oreal Paris、



▲消委會公布15款除皺眼霜的測試結果，發現部分樣本可能導致過敏。

SHISEIDO、后及OLAY，改善程度較為理想，試用者眼肚皮膚表面粗糙度改善了逾一成；試用者使用L'Oreal Paris、SHISEIDO、后及OLAY四款後，較深刻皺紋亦改善了逾一成。

消委會化驗眼霜成分，發現六款含可引起皮膚過敏的物質。其中OLAY的眼霜樣本驗出150ppm游離甲醛，相信是源自當中的防腐劑。

五款眼霜樣本包括L'Oreal Paris、SHISEIDO、fresh、后、雪花秀，含有香料致敏物，總量由0.0018%至0.2403%不等。當中以后被檢出總量最高，數量多達八種，惟標籤沒有成分列表。

OLAY的生產商表示，眼霜檢出的物質或成分含量，符合內地、歐盟及本港相關法例或安全規定，消費者可安全使用。后的生產商表示會適時檢討配方，會研究改善產品成分標示。

除皺眼霜選購攻略

部分品牌及名稱	大約零售價	整體除皺效能表現	保濕效能表現	總評	備註
NIVEA細胞激活抗皺緊緻修護眼霜	\$179/15ml	3.5	4	4.5	
L'Oréal Paris金致臻顏花蜜奢養眼霜	\$410/20ml	3.5	4	4.5	含香料致敏物
SHISEIDO VITAL PERFECTION賦活塑顏提拉眼霜	\$610/15ml	3.5	3.5	4	含香料致敏物
Kiehls極緻煥活全效眼霜	\$455/14ml	3.5	3	4	
fresh睡蓮青春活膚眼霜	\$430/15ml	3.5	4	4	含香料致敏物
ESTÉE LAUDER升級再生基因修復眼霜	\$560/15ml	3.5	3	4	
SkinCeuticals活膚緊緻眼霜	\$875/15ml	3	3	4	
The history of Whoo拱辰享活膚修護眼霜	\$780/20ml	4	4	3.5	含香料致敏物
OLAY新生淡紋緊緻眼霜	\$200/15g	3.5	4	3.5	含可引起皮膚過敏物質(游離甲醛)
Suiwhasoo禦時緊顏參養眼霜	\$1060/20ml	2	5	3	含香料致敏物

資料來源：消委會選擇月刊

6款安撫奶嘴夾 有窒息纏頸風險

【大公報訊】消委會測試市面上15款安撫奶嘴夾樣本，發現六款未能通過歐洲標準的安全要求，存在窒息或纏頸風險，測試結果已交海關跟進。

消委會敦促生產商盡快改善其產品設計，並提醒消費者要使用前細心檢查奶嘴夾，不要自行延長奶嘴夾的連接帶，確保嬰

幼兒安全。

消委會以三個不同大小的模擬嬰兒口腔模型，測試市面15款安撫奶嘴夾，發現「黃色小鴨造型奶嘴鍊」、「酷咕鴨一酷酷造型奶嘴鍊」、「Snapkis 2-in-1 Pacifier & Teether Clip」、「Hoppetta刺蝟多功能防掉夾」及「mushie Pacifier

Clip」等五款樣本的扣子、夾子或其他部分太細，或未提供通風氣孔，有潛在窒息風險及纏頸風險；而「小獅子辛巴一小辛巴防塵奶嘴鍊」未能通過衣物夾耐用和拉力測試，其衣物夾在循環開合第320次時損壞，若嬰幼兒意外吞下損壞或破裂形成的部件，會有窒息風險。



謝展寰昨日見證首批智能廚餘回收桶進駐大型私人屋苑。

智能廚餘回收桶 首進駐私人屋苑

【大公報訊】環境及生態局局長謝展寰昨日出席在藍田滙景花園舉行的私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃啟動禮，見證首批智能廚餘回收桶進駐大型私人屋苑。該計劃於去年12月底開始接受申請，截至本月初已收到逾100個屋苑提交申請。環境保護署正考慮，將試驗計劃擴展至供1000戶以下的私人屋苑申請。

該計劃是為合資格大型私人屋苑，免費提供具備防滿溢和除味裝置的智能廚餘回收桶，並提供安裝、維修保養服務，為期兩年。謝展寰表示，試驗計劃推出以來反應熱烈，當局已逐步批出申請，並陸續安裝智能廚餘回收桶；預計2024至25年度，連同回收基金及環境及自然保育基金各項支援私人住宅樓宇的計劃，有超過300個智能廚餘回收桶在私人屋苑投入服務。

除了私人屋苑，環保署正聯同房屋署及香港房屋協會，擴展智能廚餘回收服務，目標在今年8月，大致完成在全港213個公共屋邨（合共約1500座樓宇），安裝超過700個智能廚餘回收桶，覆蓋全港人口約三分之一。

垃圾回收「老、大、難」



透視鏡 蔡樹文

家居廚餘佔整體棄置堆填區的廚餘量約七成，特區政府前年展開「公共屋邨廚餘收集試驗計劃」，而事實是全港有超過六成人口居住在私人住宅樓宇，有見及此，政府擴大廚餘收集網絡，環境保護署去年底推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，起初目標是不少於1000戶的大型屋苑，計劃廣受歡迎，擬擴展至千戶以下屋苑。

廚餘回收不但環保，而且有助減輕堆填區壓力，越多人參與廚餘回收，成效越大，同時亦鼓勵市民養成垃圾源頭分類習慣，可是這方面的配套現時還是起步，截至2021年底，本港有超過9100幢樓齡達50年或以上的樓宇，至少有5000幢「三無大廈」，這些樓宇的垃圾處理設施都很「原始」，難以配合垃圾分類、回收或垃圾收費，這是社會必須面對的「老、大、難」問題，政府單方面難以解決，還需各界共同努力。